

বয়েল সিমেন্ট
 রয়্যাল সিমেন্ট
 ৬০০০ ও ৩০০০ কে.এম.সি. স্ট্রিম গ্রাউন্ড, ফার্মে, মিরি। ০১৭০-১০৪৬৮

দৈনিক আজাদী

A গ্রুপ
ক্রিপটিকা
 কৃষকদের জন্যে সর্বশ্রেষ্ঠ
 কৃষকসেবা সিস্টেম | অহু রত্না
 ০১৭১১-৫৫০০১৯, ০১৭১১-৫৫০০১৯

বাণীন বাংলাদেশের প্রথম স্ববেদপত্র
 প্রতিষ্ঠাতা : আলহাজ্ব মোহাম্মদ আবদুল হালেক

একটি বিরাট দশ-বিশতি সেতু যা। সংখ্যক হিসেবে একশত সেতু। মানব সৈন্যের, মানব প্রকৃতির। সেতুগুলো দেশ ছুড়ে বিস্তৃত জাতীয় ও আঞ্চলিক মহাসড়ক এবং জেলা সড়ককে নির্মিত। এসব সেতু সড়কের ভূমি, জলাশয়, খাল-কিন, নদ-নদী আর পর্যায়ক্রমে মজার করে এই বর্ষীয় জনপথে তৈরি করেছে বিস্তৃত যোগাযোগের সেতুবন্ধ। দেশের বিভিন্ন প্রান্তে সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিহীনতার অধীনস্থ সড়ক ও জনপথ অধিদপ্তর কর্তৃক নবনির্মিত একশত সেতু উদ্বোধনের জন্য প্রস্তুত। এ সকল সেতু জনবহুল জলাশয়ের জল উত্তরু করার জন্য পিচে দেশের যোগাযোগ ব্যবস্থা এবং আর্থনৈতিক কর্মকাণ্ডে মুক্ত হতে যাচ্ছে নতুন মারে। সহকারীর সড়কপথের যুক্তি-বোধ হতে যাচ্ছে আরো একটি বিরাট পালক।

একসময় উন্নয়নমূলক উন্নয়ন দেশ বলে অংশদান সইতে হয়েছে রাষ্ট্র। এ দেশকে। বড় মুসা অধিক দেশকে বিদেশি মিত্ররা বিশ্ব মাঝে পরিচয় করিয়ে ছিল বন্যা-সাইক্লোন বিরুদ্ধ এক অত্যাশ্চর্য জনপথ হিসেবে। পার্বত্যকমণ্ডা স্টেটিয়াম তৈরিক বাংলাদেশের অর্থনীতিকে তীব্রের করে দেয় অংশদান করে হতে সাহায্যের প্রতিকারিত জন্য। সে প্রতিকারিত ওপর ভিত্তি করে প্রতিক হতে দেশের আরো। সড়ক ও জনপথ বন্দে গায়ে। উন্নয়নে এমন পরিবর্তনের হাজার। হাজার খাতিরি দেশ আর বাসো স্বদেশস্বর্গ। অত্যাশ্চর্য বাংলাদেশ আজ অপরিসংখ্যকর মেঘনা। অমম্মাণ্ডিতের ছুটে জা বাংলাদেশ উত্তরামলে। বিস্তৃত পেয়েছে উন্নয়নের গোলমতল হিসেবে। বিশ্ব অধীতির মসজিদে বাংলাদেশ আর প্রকৃতি ও সৃষ্টিত এক নবরত্ন সুরেশণ।

কল্পে সেতু দেশের সম্বন্ধতা। অন্যান্য খাতের সাথে কাল হিসেবে এগিয়ে সড়ক যোগাযোগ ব্যবস্থা। দেশের স্থল যোগাযোগ অবকাঠামো এমন উন্নয়ন-বন্ধন। জন মা পরিমততা সড়ক-মহাসড়ক হতে। নদ-নদী সঞ্চিত বিস্তৃততা জয় করে একের পর এক গড়ে উঠতে সেতু। প্রত্যেক সেতুে একটি জনপথ এমন আর বিস্তৃত নয়। এসেছে সড়ক নেটওয়ার্কের আওতায়। হাজার এলাকা কিংবা পর্যায় জনপথ সর্বাধি আর সড়ক যোগাযোগের জরুরকমার। সহকারীর পরিশীল এবং পরিচালিত সেতুতে যোগাযোগ ব্যবস্থা এমন উন্নয়নের নিজ আর্থনৈতিক হিসেবে প্রতিকারিত। আর্থনৈতিক উন্নয়নের ত্বরান্বিত করে একের পর এক নির্মিত হতে দুগুণে সড়ক সেলস চারপাশের মহাসড়ক পরিবর্তনে দেশের সড়ক জাতীয় মহাসড়ক



বরকল, কালার পুলসহ চট্টগ্রাম অঞ্চলে ৪৬টি উদ্বোধনের জন্য প্রস্তুত সড়ক ও জনপথ নির্মিত একশত সেতু

মো. আবু নাছের

যাগুলো উন্নীত করার এক সমসী পরিকল্পনা নিয়ে সরকার। আর এ পরিকল্পনা বাস্তবায়নে অবিমায় কাজ করেছে সড়ক পরিবহন ও সেতু মহলায়। একের পর এক নির্মিত হতে সেতু। তৈরি হতে বিভিন্ন জনপথের মাঝে স্বত্ব ও স্বভাবনার সেতুবন্ধ। নিজ অর্থায়নে পরাসেতু নির্মাণের মধ্য দিয়ে বাংলাদেশ জনপথ হিসেবে তার স্বহস্ত এবং আর্থনৈতিক সম্বন্ধতা। দেশজাতীয় হাতী ও পল্য পরিবহন উপযোগী সড়ক অবকাঠামো তৈরি হয়েছে। এ অবকাঠামো আরো পরিশীল এবং আর্থনৈতিক প্রকৃতির সাথে ভাল মিলিয়ে আর্থনিক করা হতে। বাংলাদেশের মহাসড়ক থেকে একপাল এগিয়ে আরো হতে পরাসেতু হয়ে অভিনবপূরণে ভাল পরিক নির্মিত হয়েছে দেশের প্রথম এক্সপ্রেসওয়ে। মহাসড়কে ইন্টেলিজেন্ট ট্রান্সপোর্ট সিস্টেম বা আইটি এসব হালদাতন প্রকৃতির কাছের করার উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। চালু হয়েছে প্রথম সেট আইটি। হাজারখানা শহরে অববাসকরিত্বের খতি নিয়ে এ আরের শেষ নগরন চালু হতে যাচ্ছে দেশের প্রথম এবং নতুন প্রান্তের মেট্রোপল। ২০৩০ সালের মধ্যে সমগ্র নদ পরিবহনার আওতায় আসতে মেট্রো জেলের আরও ১৪টি ৬টি। কশিকু নদীর তুলনামে নিয়ে নির্মাণ করা হতে দেশের প্রথম বন্ধন সেতু মুক্তিবে বহমান কশিকু টানেল। দেশজাতীয় সড়ক যোগাযোগে বৈশ্বিক পরিবর্তন উঠতে মধ্যে মশামদ হতে শুরু করেছে। এ ব্যবহারিকভায়ে সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিরাট বিভিন্ন প্রকল্পের আওতায় নির্মাণ কাজ শেষ করেছে একশতটি ছোট-মোড়ারি এবং বড় সেতুর কাজ। দেশজাতীয় বিভিন্ন প্রকল্পের আওতায় নির্মাণ করা হতে নতুন নতুন সড়ক এবং সেতু। চলবে এ নির্মাণ ও সড়কের মর্যাদা। ২০৪১ সালের মধ্যে সমগ্র বাংলাদেশ বিস্তারে সে লক্ষা স্থির করা হয়েছে, মানব প্রতিকারকতা

মাড়িয়ে সে অভিনবো তুবীর পতিতে এগিয়ে যাচ্ছে বাংলাদেশ। ত্বপুকৃতির মিক নিয়ে বাংলাদেশ এক বৈচিত্র্যময় নির্মাণের আবে। বসোপচারের ত্রেহ বন্য নদী বিস্তে এ পলল কৃষিরে রয়েছে প্রাকৃতিক সম্পদের প্রাচুর। অসাধ্য নদ-নদী, হাওর, জনপথ আর দুর্গম পাহাড়ি জনপথকে অতিথি ও নিরাপন সড়ক নেটওয়ার্কের আওতায় আনা চ্যালেঞ্জি। কাজ। আর এ কাজটাই শুরু করেছেন আর্থির পিতা বৃন্দবনু শেষ মুক্তিবে রহমেন। তিনিই ত্বনিকার দেশ পূর্ণায়নের উদ্যোগ গ্রহণ করেন। প্রমোদী জনগোণি ছন বিলভ সড়ক নেটওয়ার্ক পূর্ণ-প্রতিকার। তার সেতুতেই ১৯৭৪ সালের মধ্যে মুক্তিবেের সময় মাসে প্রায় সড়ক সেতু পূর্ণায়নের মাড়িয়ে বিলভ যোগাযোগ ব্যবস্থা সন্য করা সন্য হর।

কশিকুর সড়ক-সেতু জোড়াকের পাশাপাশি বন্ধনবুর সরকার প্রায় ৪৯০ কিলোমিটার নতুন সড়ক নির্মাণ করেন। প্রথম পরামর্শিক পরিকল্পনা একটি আর্থনিক সড়ক নেটওয়ার্ক গড়ে তোলার সুর প্রায়ী পথ দেখিয়ে ছিলেন তিনি। ইতিহাসে ব্যবহারিকভায়ে তার সুবেদ্য অন্য বর্তমান প্রত্যমেট্রী সেখ হাসিনার নেতৃত্বে ১৯৯৬ হতে ২০০১ এবং ২০০৯ হতে এ পরত্ব মরশুমী পরিকল্পনা ও পলক্ষেপে বর্তমানে বাংলাদেশের সড়ক যোগাযোগে একে বৈশ্বিক পরিবর্তন। ২০০৯ থেকে সরকারের বর্তমানে মেয়াদ সড়ক ও জনপথ অধিদপ্তর কর্তৃক দেশের বিভিন্ন সড়ক-বহাসড়ক উন্নয়নের পাশাপাশি ১ লক্ষ ১০ হাজার মিটার সেতু নির্মাণ ও পূর্ণায়ন করা হয়েছে। আঞ্চলিক নির্মাণ ও পূর্ণায়ন করা হয়েছে প্রায় ২১ হাজার তশত মিটার। এ সময়ে প্রায় ৭ লক্ষ ১৬ কিলোমিটার মহাসড়ক রার সেসে উন্নীত করা হয়েছে। দুগুণে সড়কসেলে সম

চারপাশের উন্নীতকরণ কাজ চলছে আরো প্রায় ৬শত ৭০ কিলোমিটারে মহাসড়কে। নিরবচ্ছিন্ন, সড়কী, নিরাপন ও টেকসই সড়ক যোগাযোগ প্রতিকার ব্যবহারিকভায়ে শর সেতু উদ্বোধনের মাড়িয়ে দেশের সড়ক যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়নে তৈরি হতে আরো আরেক ইতিহাস। এই একশতি সেতু বাংলাদেশের ২৪টি জেলার অবস্থিত আর সর্বমোট সেখা ৪ হাজার ৪শত ৯৪মিটার। এর মধ্যে ঢাকা বিভাগে ৬টি, খট্টগ্রাম বিভাগে ৪৬টি, ময়মনসিংহ বিভাগে ৬টি, সিলেট বিভাগে ১৬টি, বরিশাল বিভাগে ১৪টি, রাজশাহী বিভাগে ৬টি এবং হাটুগুণ বিভাগে রয়েছে ৩টি সেতু। এর মধ্যে সর্ববহন বানিগজ সেতুটি সাতশর মিটার ঊর্ধ্ব। এটি দুগুণমাত্র জেলার বানিগজ বৃশিয়ার নদীর উপর নির্মিত। এর ফলে দুগুণমাত্র ও মাকর মধ্যে নতুভ কমবে ৩৮ কিলোমিটার। এ ছাড়াও খট্টগ্রামে কশিকু নদীর উপর ৩৩তুপূর্ণ বরকল-রাহিলিয়া সেতু এবং চান্দা নদীর উপর নির্মিত কালারগোল সেতু দক্ষিণ খট্টগ্রামের সড়ক যোগাযোগের করেছে অপরিসংখ্যকর এবং সমায়প্রস্টি। নবনির্মিত অধিকাংশ সেতুই সাথে নির্মাণ করা হয়েছে সংযোগ সড়ক। সড়ক নিরাপত্তার নিয়ন্ত্রিতের জগতে সাথে নিয়ে স্থাপন করা হয়েছে সাইন, সিগনাল এবং সড়ক নিরাপত্তা বিলভ বিভিন্ন নির্মাণ। সেতুগুলো সড়ক ও জনপথ অধিদপ্তরের প্রকৃতিশীলের ডিজাইনে এবং সরকারের নিজস্ব অর্থায়নে নির্মিত। ডিজাইন প্রণয়ন ও নির্মাণকালে র-টীপ পরিবর্তনের মুসনৈতিক অনুসরণে নদী বা খালের প্রবাহকে খারাবিক রাখা, পরিবেশ, প্রতিবেশ এবং জলাশয় পরিবর্তনের প্রভাব বিবেচনায় আনা হয়েছে। এছাড়া প্রায় ৯ হাজার ১ শত মিটার উর্ধ্বেরে ১১৬টি সেতু নির্মাণময়, সেতুপের কাজ ২০২৫-২৪ এর মধ্যে শেষ হবে। এছাড়া লুমি পাহাড়ি জনপথের যোগাযোগ সহজতার করবে ১১৬টি স্টিল ট্রাকপূর্ণনির্মিত প্রকল্প গ্রহণ করা হয়েছে। উদ্বোধনের জন্য প্রস্তুত নবনির্মিত একশতটি সেতু বর্তমান সরকারের অগ্রাহিত সাধনার যুক্তি-বোধ করেছে আরোএটি বিরাট পালক। এর ফলে সারা দেশের উপ-আঞ্চলিক সড়ক যোগাযোগ হয়ে উঠবে আরও শক্তিশালী। হাতী ও পল্য পরিবহন প্রক, সম্বন্ধকর ও নিরাপন হয়ে উঠবে। শিলা ও আড়া সেবা পেতে যাবে দুর্গম এলাকার। বাসনিরাপত্তা রুটি পার, কর্মবহুল বৃষ্টির ফলে সমাধিক অধীনস্থ হবে পরিভার-পি-আইটি বিভাগ।

লেখক : উপসচিব, সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ